

Живая история

Человеческая память – удивительная вещь. Человеческая память милосердна. Самые отчаянные и тяжелые моменты жизни она затягивает дымкой забвения. Поэтому с годами живых рассказов о том, как воевали наши ветераны всё меньше. Впрочем, мало кто из участников Великой Отечественной войны часто и с удовольствием об этом рассказывал. Конечно, есть книги, стихи, фильмы, письма. Но живая передача истории не идет с ними ни в какое сравнение. Я никогда не слышала от бабушки рассказов о войне. Только со слов мамы мне известно о событиях Великой Отечественной войны, участником которых был мой дед.

Но мы сохранили документы, по которым можно восстановить события из детства и юности Сигова Ивана Павловича – ветерана Великой Отечественной войны, моего деда. Справки, характеристики, отзывы, анкеты, грамоты – все это ценнейшие артефакты истории нашей семьи. По ним и составлен этот рассказ.

Мой дедушка родился в городе Бердске Новосибирской области 16 апреля 1924 года. Там же он пошел в первый класс. Об этом можно узнать из листка характеристики, написанной идеальным, видимо учительским, почерком в 1935 году. «Ване 10 лет. Учится в образцовой школе 1й год. Отец работает плотником в Союз муке – зарабатывает 60-70 рублей. Семья 4 человека. Все здоровы. Квартира просторная. Есть уголок для занятий. Спит с братом на полу. Ложится в 10 часов. Условия для работы хорошие. Дома занимается столярной работой с большим увлечением. Способности к развитию хорошие. Трудно дается математика». А вот диктанты, на пожелтевших от времени листках, все с хорошими оценками.

Сохранился аттестат моего дедушки за 5 класс. Это документ 1939 года! По прошествии 76 лет я вживую вижу успеваемость Вани Сигова по всем предметам, радуюсь, что дедушка неплохо учился. Критерии оценок, кстати, были жестче, чем в современных школах. При двух «тройках» за четверти, несмотря на «пятерки» в двух остальных, за год ставили «удовлетворительно».

Учеба в школе завершилась 7 января 1942 года. Всего 8 классов. А дальше – призыв в ряды Красной Армии и Лепельское минометное училище г. Барнауле. И в звании лейтенанта Сигов Иван Павлович отправлен на фронте в марте 1943 года. Ему было 18 лет. Сразу назначен командиром взвода управления в 531 минометный полк 12 армии Юго-Западного фронта.

Фронтовая судьба сложилась сложно. При выполнении боевого задания (устанавливал линию связи с пехотой) 22 августа 1943 года Иван Сигов попал в плен, в лагерь военнопленных с. Старая Долина (г. Славянск) Сталинской области. 15 сентября 1943 года бежал. После прошел проверку в особом отделе НКВД №258 в г. Калач Воронежской области. И снова направлен на фронт. В свой 531 Армейский минометный Запорожский полк.

С 1944 по март 1945 года – лейтенант Сигов И.П. – Начальник дивизионной разведки 531 Армейского минометного Запорожского полка 6 армии 3го Украинского фронта. С боями прошел Венгрию, Румынию, Австрию, Польшу. Прошел славный путь от реки Северный Донец до города Бреслау. Участвовал в форсировании р. Днепр, при прорыве обороны с Сандомирского плацдарма и р. Одер. 18 марта 1945 года присвоено звание старшего лейтенанта (приказом №0129 по войскам 6 армии 1 Украинского фронта).

Конец 1944 и 1945 гг. – тяжелое время для бойцов Красной Армии. Не за горами Победа, все это понимают, сражаются из последних сил. А гитлеровцы отчаянно сопротивляются, цепляясь за каждый населенный пункт. Тем страшнее погибнуть вдали от Родины, накануне такой долгожданной Победы.

В январе 1945 года начался штурм одной из последних германских крепостей в г. Бреслау (современный город Вроцлав в Польше). Мало кто знает, что Бреслау в 1945 году стал настоящим «германским Брестом». Почти три месяца немцы бились до последнего, они, надеялись на помощь из

Берлина, на «чудо оружие», на прорыв войсками Вермахта, но, увы, они не знали, что дни фашистской Германии сочтены.

В боях за Бреслау старший лейтенант Сигов И.П. получил два ранения и два ордена – Отечественной войны I степени и орден Александра Невского. Из отзыва заместителя командира по артиллерии 1196 стрелкового корпуса капитана Самохвалова: «В уличных боях в городе Бреславль (Бреслау) батарея под командованием старшего лейтенанта Сигова Ивана Павловича поддерживала наступательные действия 1196 стрелкового полка. В период боев с 14 марта 1945 г по 28 марта 1945 батарея старшего лейтенанта Сигова уничтожила три пулемета, подавила огонь шести. Подавляет огонь 75-миллиметровой пушки, которая вела огонь по боевым порядкам пехоты, препятствуя ее продвижению. За этот период огнем батареи отбито 7 контратак противника, уничтожено более шр50 солдат и офицеров противника. Управление огнем велось исключительно хорошо, не было случая задержки в открытии огня, связь работала безотказно».

По окончании войны, в мае 1945 г., старший лейтенант Сигов И.П. получил отличную служебную аттестацию «Товарищ Сигов отличный артиллерист, умело управляет огнем батареи. Находясь в трудной обстановке боя, отлично организует связь с пехотой и разведку. Повседневно работает над повышением своих знаний по боевой и политической подготовке, свой опыт и знания товарищ. Сигов умело передает подчиненным, привив им отличные боевые качества и боевую спайку. Дисциплинирован, имеет хорошую дисциплину своих подчиненных. Техника и оружие находятся в хорошем состоянии. Политически развит хорошо. Строевая выправка хорошая, физически развит хорошо. Руководит партийно-политической работой в батарее. Морально устойчив, имеет хорошие методические навыки. Делу партии Ленина-Сталина предан. Индивидуальные способности и состояние здоровья позволяют остаться в кадрах РККА».

Службу он продолжил в г. Ванино на Дальнем Востоке. А по ее окончании, с семьей, переехал сначала в г. Павловск Алтайского края, а позже в г. Новосибирск. Дедушка работал на Новосибирском заводе точных машин и за свой труд неоднократно был награжден почетными грамотами. Воспитал сына, дочь и четырех внуков. На рабочем столе моей сестры, самой младшей из его внуков, всегда стоит фотография, на которой дедушка Ваня запечатлен таким, каким мы его запомнили навсегда. Бодрый, энергичный, аккуратный, с родной улыбкой.

Человеческая память – самое сильное оружие в войне с невежеством и фальсификациями истории. Пока в семьях будут бережно сохраняться письма, документы, вещи – подлинные исторические источники Великой Отечественной войны – у наших потомков будут ключи к исторической правде. Воины Великой Отечественной войны бессмертны, пока живет память о них. Будем достойны этой памяти.

*Ключерева Александра Вячеславовна,
учитель истории и обществознания, гимназии №15 «Содружество» Дзержинский район*